











Учитель-логопед Толменева Вероника Викторовна, МАДОУ «ДС №424 г. Челябинска»

Дидактическая игра для детей подготовительной группы «Убранство русской избы»

Направление: Приобщение к народной культуре. Русская народная изба, предметы старины.

Цель:

Формирование представлений о жизни и быте русского народа, о его традициях.

Задачи:

1. Познакомить детей с избой-жилищем крестьянской семьи, с предметами старинного русского быта (печь, прялка, посуда, коромысло, чугунок, ухват и т. д.).
2. Развивать связную монологическую речь.
3. Воспитывать бережное отношение к старинным вещам, уважение к народным традициям.

Материалы: игровое поле «Горница в русской избе» (2 шт.) , карточки с изображениями убранства русской избы, предметов народного быта.

Ход игры:

1. Знакомство детей с убранством русской избы. Расположение карточек на игровом поле.
2. Составление детьми рассказов-описаний убранства русской избы, с использованием новых лексических единиц.

Информация для педагога:

Переступая через порог, гость попадал в основное помещение избы. Первое, что попадало на глаза — **печь**. Располагалась она сразу слева или справа от двери. Русская печь — основной элемент избы. Отсутствие печи говорит о том, что строение является нежилым. Да и свое название русская изба получила именно благодаря печи, которая позволяет топить помещение. Еще одна важная функция данного устройства — приготовление пищи.

С помощью **ухвата** можно было перетаскивать или передвигать горшки и чугунки.

Скрыня или сундук для одежды являлся важным элементом дома. Скрыня переходила по наследству от матери к дочери. В него складывалось приданное девушки, которое она получала после замужества. Располагался этот элемент интерьера русской избы чаще всего рядом с печкой. Отдельно вешали особое полотенце — **рушник** - главный оберег избы и семьи. Рушники использовались не только в прямом назначении как полотенце (тогда их называли утиральником и украшали его скромной вышивкой), ими украшали избу.

Самовар был не обычной принадлежностью домашнего хозяйства, а своеобразным олицетворением достатка, семейного уюта, благополучия.

Его включали в девичье приданое, передавали по наследству, дарили.

Тщательно начищенный, он красовался на самом видном и почётном месте в комнате.

Кринка служила для хранения молока, как парного, так и холодного.

Коромысло - это предмет для ношения двух вёдер на плече, толстая изогнутая деревянная планка с крючками или выемками на концах. По обычаю, носить воду на коромысле всегда считалось чисто женским делом.

В старину **лапти** носили и мужчины, и женщины, и дети. Обувь эта была очень удобной, легкой, просторной. Лапти привязывали к ноге оборами (шнурками, скрученными из того же лыка, из которого изготавливали и сами лапти).